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Ionel BEJENARU 

IN MEMORIAM ! 

SCRISOAREA UNUI  VECHI ŞI DISTINS BOTOŞĂNEAN 
EUGEN G. NECULAU CĂTRE SUBSEMNATUL 

14  octombrie 1 985 
Eugen Neculau 
Str. Tudor Arghezi, nr. 54 Bucureşti, cod 70 1 34 
Telefon 5 1 .0 1 . 1 0 

Stimate Domnule Bejenaru, 

Am primit scrisoarea Dvs., din 4/ 1 O, la care mă grăbesc să vă răspund. Şi fiindcă ea 
începe cu o "prezentare", fie-mi îngăduit şi mie prin a-i da replica obişnuită: "îmi pare bine de 
cunoştinţă". Dar ţin să depăşesc cadrul ei convenţional şi dând curs simţământului ce mă 
stăpâneşte, să o amplific şi să spun: "îmi pare chiar foarte bine"! Sunt foarte mulţumit că 
trimiterea Albumului Bu1andra mi-a prilejuit putinţa să intru în contact cu un reprezentant 
calificat al mişcării culturale din Botoşaniul de astăzi, reprezentat de care, "toute proportion 
gardee", mă simt apropiat prin multe preocupări identice, în legătură cu trecutul copilăriei, 
adolescenţei şi primei mele tinereţe, pe care l-am părăsit de 56 de ani - 1 929 - îl port mereu în 
suflet şi îi urmăresc pe cât pot ascendenţa îmbucurătoare din vremurile actuale. Şi fiindcă aşa 
este, să-mi daţi voie să nu pun frâu reflecţiilor, amintirilor şi emoţiilor pe care mi le-au sugerat 
şi mi le-au răscolit rândurile ce mi le-aţi adresat şi să depăşesc cadrul unui succint răspuns 
banal, dând proporţii, poate chiar exagerate, celor ce urmează. 

Îmi propun să urmăresc cele scrise de Dvs. 
M-a bucurat faptul că albumul trimes a fost apreciat, cum am socotit şi eu ( . . .  ). M-a 

mişcat şi mi-a evocat amintiri scumpe, în primul rând, referirea ce aţi făcut la ziarul 
Sămănătorul Botoşani/ar. Aflaţi, vă rog, că apariţia acestui ziar politic săptămânal a fost 
desigur orânduită şi patronată de Conducerea Partidului al cărui oficios a fost. Dar grija de 
adevărata sa apariţie mi-a revenit numai mie, după cum participarea mea la redactarea 
conţinutului lui era aproape singulară, cu excepţia bine înţeles a unor articole interesante 
datorate şi altor prieteni politicieni, buni mânuitori ai condeiului. Şi aşa am reuşit ca 
Sămănătorul Botoşani/ar să-şi urmeze un curs destul de regulat, de la finele anului 1 923 până 
la cel al anului 1 929, când am părăsit oraşul, după care ziarul n-a mai continuat să apară. 

În ce priveşte problema ridicării Monumentului Eroilor Botoşăneni, poate vă interesează să 
aflaţi unele detalii pe care, desigur, Botoşanii de astăzi nu le mai cunosc. Ea îmi evocă amintiri care 
rămăseseră estompate în ceaţa unor ani de mult rămaşi în urmă. Să nu mă consideraţi drept lipsit de 
modestie, dacă vă arăt că, dacă iniţiativa ridicării lui a aparţinut unui comitet de cetăţeni patrioţi şi 
distinşi, în fruntea căruia se afla Ramiro Savinescu, "bucuria" realizării - ca să întrebuinţez un 
termen prozaic - a fost în seama prefectului de atunci, d. Vizanty şi a mea, ca secretar al 
comitetului. Ne-am zbătut destul să adunăm fondurile necesare; executarea lui, conform deciziei 
comitetului, a fost încredinţată sculptorului botoşănean Horia Miclescu; când el a terminat lucrarea, 
a înfăţişat, la Bucureşti, macheta unui ansamblu apreciator, compus din prof. T. Crudu şi 
subsemnatul, ca delegaţi de comitet, doi sculptori reputaţi din Capitală al căror nume îmi scapă 
acum şi arhitectul de renume Paul Smărăndescu. Aceştia au examinat-o cu toată competenţa, au 
făcut unele aprecieri şi recomandat reduse modificări pentru perfecţionarea machetei, după care 
monumentul a fost turnat şi aşezat în fosta Piaţă Carol, unde se află şi astăzi. Era proiectată 
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dezvelirea lui cu tot fastul cuvenit, în prezenţa Reginei Maria, dar nu mai ştiu ce împiedicare nu a 
mai îngăduit aceasta. 

M-au mişcat rândurile Dvs. în legătură cu activitatea mea modestă la spitalul m. 280 
Liceul "Laurian" şi mai ales reproducerea în interesantul Dvs. articol a pasajului scris de mine în 
1 923, pentru volumul citat. N-am cuvinte de mulţumire şi gratitudine pentru atenţia ce aţi avut faţă 
de mine, trirniţându-mi broşura Hierasus 1 1 98 1 ,  cu dedicaţia măgulitoare pusă pe ea. Mă 
măguleşte, nu mai puţin, intenţia Dvs. de a-rni cere răspuns la unele întrebări ce doriţi a mi le pune; 
vă stau cu dragă inimă la dispoziţie. Dar mai mult. După cum în urma contactului luat, şi el din 
depărtare, cu Dl. Şt. Ciubotaru din Suliţa, care se ocupă de o lucrare relativă la trecutul Botoşaniului, 
îi furnizez, la cerere, informaţii culese din amintirile mele relative la acestea, vă rog să luaţi act că vă 
stau şi la dispoziţia Dvs., pentru Muzeul la care activaţi cu asiduitate şi competenţă, pentru orice aţi 
crede că v-aş putea fi de folos. 

Poate vă interesează, fie numai cu titlu de curiozitate, faptul că, pasionat de trecutul 
Botoşaniului, am lucrat începând de prin 1 949 la reconstituirea a circa 1 20 de genealogii ale tuturor 
familiilor de vază din secolul trecut şi primul pătrar al celui prezent, pe care le-am reconstituit 
complet şi amănunţit. Ele constituie o prezentare fidelă a celor ce au trăit şi activat, mai mult sau cu 
mai puţin folos, în viaţa oraşului, şi-au contribuit la prosperitatea lui. În legătură cu genealogia 
familiei Kogălniceanu, am prezentat, în mai 1 969, o comunicare despre: Originea botoşăneană a lui 
Mihail Kogălniceanu, în cadrul manifestărilor ,,Botoşani, coordonate contemporane", organizate de 
Comitetul de Cultură şi Artă al Municipiului Botoşani.  Ea apare în volumul care cuprinde şi alte 
numeroase comunicări făcute de intelectuali botoşăneni din oraş sau din Capitală, tipărit de Comitet 
sub denumirea de: Botoşani, istorie şi contemporaneitate. 

Colecţia acestor genealogii, înmănunchiate într-o frumoasă mapă, expres comandată pentru 
ele, va intra, conform înţelegerii ce am luat încă cu câţiva ani în urmă cu tov. Angela (n.I.B. Stela) 
Giosan, în posesia Arhivelor Statului (din Botoşani), unde vor putea fi consultate oricând, dacă se vor 
mai găsi vreodată amatori pentru astfel de cercetări ! Vă mai arăt că tot prin anii 1 950- 1 95 1  am stat 
dimineţile, timp de aproape doi ani, la Biblioteca Academiei RS.R, studiind rând pe rând toată presa 
botoşăneană, începând cam de prin 1 876 şi am extras date importante, culturale, politice, economice, 
mondene etc., în legătură cu cele s-au desfăşurat în anii corespunzători, apărute în ziarele de pe atunci, 
din care citez: Curie11Jl român, Vocea Botoşani/ar, Libertatea, P11Jtul, Steagul şi altele. Posed vreo opt 
casete care le cuprind dar, din păcate, transcriindu-le cu creionul şi ele fiind atât de îndepărtate, au 
devenit indescifrabile, eu singur mai reuşind să mai extrag din ele ce mă interesează. 

Din aceste date am întocmit de curând un studiu relativ la Şederile la Botoşani ale lui 
Eminescu, în anii premergători morţii sale. - Nu ştiu cum l-aş putea face cunoscut botoşănenilor, 
că altul este în curs de lucru relativ la "Focul din 1 887", care a distrus bună parte a oraşului. În 
legătură cu activitatea mea literară, vă arăt că am scris un volum de 260 pagini dactilografiate, în 5 
exemplare, denumit Suişuri şi pâraie. El se referă însă prea puţin la Botoşani, ci la minunatele 
privelişti muntoase din jurul Mănăstirii Văratic, la aspecte din viaţa călugărească de acolo şi o amplă 
descriere a ascensiunii Ceahlăului. Tov. Academiciană Zoe Durnitrescu Buşulenga, iubitoare şi ea a 
Văratecului, ar fi vrut să se ocupe de publicarea lui, dar nu a ajuns s-o facă din cauza unor aspecte . . .  
mănăstireşti, care n-ar prea cadra cu preocupările prezentului! Este o lucrare, dacă vreţi, în genul 
celora ale lui Calistrat Hogaş. 

Dacă socotiţi că un exemplar din această scriere ar fi cazul să rămână şi la Muzeul din 
Botoşani, fiind opera unui botoşănean, aş putea dispune ca, la momentul oportun, să vă parvie. 
Răspunsul meu la scrisoarea Dvs. a luat amploare prea exagerată şi vă cer iertare de a vă fi 
răpit un timp preţios Dvs., regretând că el nu mai putea fi decât scriptic. La vârsta mea am 
început să mă deplasez mai cu greutate şi îmi vine greu să revăd Botoşaniul, rămânând doar cu 
nostalgia lui şi urmărirea prin ziare a realizărilor de care se bucură. De altfel, poate unele 
schimbări de decoruri m-ar melancoliza. 

EUGEN G. NECULAU 
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